

花园乡村的“破与立”

■本报记者 刘淑芳 刘斌 通讯员 赵美 郭影霄

“花园乡村”成为热词，始于2019年。作为“千村示范、万村整治”工程的升级版，“花园乡村”为“新时代美丽乡村怎么建，全国看浙江，浙江怎么办？”提供了行之有效的解题方案。

谋划“花园乡村”顶层设计和全面推进，丽水率全省之先。在一年多时间里，一批花园乡村崭露头角。

有别于从前美丽乡村建设，“花园乡村”多了更多细化的指标，透过这些指标，可以看到新时代美丽乡村对于传统文化与乡土文明的深层次表达。

在丽水诸多“花园乡村”样本中，缙云壶镇的联丰村格外引人注目。这个位于工业重镇——壶镇镇西的村庄，从很早开始便在工业文明的洗礼下，逐渐缩短了与城市之间的物质差距。但如何消解城乡间的观念冲突、填平横亘于二者间的精神鸿沟？这个问题并没有现成的答案。

如今，“花园乡村”就像在联丰村开辟了一条崭新的通道，在破立之间，连接起两个不同的世界：一头是流光溢彩的城市，另一头是“活起来”的乡愁和乡风。

“软硬件”双提升的实现

不似偏远乡村，作为“花园乡村”首批打造对象，联丰村拥有许多先行先试的优势：靠近城市，交通便捷，常住人口多。

与此同时，联丰村也并非缙云打造首批“花园乡村”的优选——村集体经济薄弱，甚至负债100多万元；尽管盖起了高层楼房，但人居环境基础差，走遍全村看不到几条像样的水泥路，路边杂物成堆、污水横流，随处可见垃圾，是壶镇远近闻名的“脏乱差”村；村民观念普遍陈旧，“满足于现状、不愿改变”的思想成为推进环境整治的最大阻碍。

“不抓住‘花园乡村’的创建机遇，联丰村再过几十年都不会变。”2019年，联丰村两委率先统一思想，决定参与“花园乡村”建设，希望在创建过程中将村里原本落后的“硬件”“软件”一并补上。

新时代的美丽乡村，不单得有颜值，更重要的是有一颗发展的心。在联丰村党总支书记楼干强的设想中，联丰村发展受限并不仅仅因为“硬件”不行，还因为“软件”的欠缺——党员干部队伍战斗力不强，村庄缺乏凝聚力和发展活力。

只是，要在这样一个不起眼甚至毫无基础的村庄打造“花园乡村”，面对的困难重重：缺人缺钱缺时间，几乎是不可完成的任务。

缺钱怎么办？联丰村召开了乡贤会，大家纷纷慷慨解囊。不够怎么办？楼干强私人贷款400万元，由村委会主任担保，为村里筹钱；时间来不及？那就大大小小30多个项目一起上，全村党员干部加班加点干，有时一干就干到凌晨4点；缺人手？联丰村“以干得助”，乡镇干部、村民纷纷加入建设，推车、挑石头、铲土……创出了126天完成小城镇综合整治的“联丰速度”。

126天过后，展现在每个人眼前的联丰村已焕然一新——幢幢整洁靓丽的房屋、一座座花香怡人的美丽庭院、一间间古色古香的街边店面，清澈的池塘里泛着涟漪，雅和亭里围坐着纳凉的村民……每个角落都是精致的风景，若不是在村里的展示墙上看到整治前后的对比图，很难想象这个如今令人艳羡的“花园乡村”曾让人回避三舍。

最让楼干强高兴的是，在创建过程中，不仅锻炼出一支战斗力极强的党员干部队伍，还盘活了村庄、捂热了民心，“现在可以很自信地说，我们是名副其实的花园乡村。”

文化自觉下的文明觉醒

尽管联丰村已今非昔比，但联丰人在从“城中村村民”到“花园乡村村民”的身份转换间，并未迷失。

在建设“花园乡村”进程中，联丰村努力保留本色——乡村要像城市，但还要更“像”乡村。

于是，走进联丰村时，你可以发现城市文明对村庄无

处不在的影响，比如生活理念日益接轨城镇，家家户户门前都有分类垃圾箱，跳广场舞、打羽毛球、上网等成为村民的生活日常。但同时，你也可以感受到现代文明冲击下的乡土坚守：新改造的雅和路四合院保存着村里的历史记忆、文化习俗，这是联丰村的“根”，维系着世代传承的脉络；村子中央用瓷砖铺就的小溪、小水塘，是寄托乡愁的地方；老街的历史原貌得以保留，徽派建筑、青石板路古色古香……

不仅在联丰村，在附近不远处的工联村和农兴村，记者也看到了这种文化自觉下的自信和从容。在一同创建“花园乡村”的路上，工联和农兴同样未抛下传统和乡愁。属于两村的一条几百米长的古街，被完整保存下来，经过修葺已成为一道亮丽的风景线。

“花园乡村”的变与不变，共同构成了这些村庄的魅力，不仅留住了乡愁，还推动了乡村文明的觉醒。“农村建设，最难和最本质的是人的提升。”亲历全程的楼干强见证了村民精神境界的提升：

自从环境整治好以后，83岁的老党员吕志龙每天都会到村里四处转转，主动当起文明宣传员；78岁的楼显山在家门前种下了一排花，“花园乡村，花一定不能少。”为了让花圃更美，老人还托亲戚到城里帮着买花种；从前，村民陈芬英家门口总是堆满垃圾，整治村庄时，村干部想清理，她还非常抵触，如今花园乡村建好了，陈芬英像变了个人，家门前种满了花，她常说，是花园乡村改变了她。

这也是新时代美丽乡村建设的文化自信——不是“复旧”，也并非“全面他化”，而是扎根于本土的精神跃升。

高质量绿色发展的舞台

面对村集体100多万元负债，以及为扮美村庄而投入的资金，楼干强坦言“压力很大”。但他明白，只有把美丽环境转化为美丽经济，让农民的钱包鼓起来，才是花园乡村的“正确打开方式”。

如何闯出“逆袭”之路？村两委四处取经，遍访“他山之石”。2020年初，一个结合了莲都区利山畲族村的万亩莲花景观，并借鉴台州后岸村卡丁车项目的“万莲花海卡丁车项目”在联丰村正式落地。

在村子的西边，是雅化路自然村，据村史记载，雅化路也称荷花路、荷花路，得名于此处曾广植荷花。自“花满壶镇”创建工作启动以来，联丰村决定把荷花作为“一村一主题”的核心。

为了打造荷花主题，联丰村整合村边40多亩烂泥塘、臭水沟和抛荒田，投入400多万元打造了超大荷花塘，在荷塘中建起了三层瞭望亭和水上游步道，并在荷塘四周配套建设了周长800米的卡丁车赛道。经过三个月的精心打造，2020年8月8日，联丰村举办了首届荷花节，卡丁车项目正式对外开放。荷花盛开的美丽景色吸引了十里八乡的游人，昔日无人问津的联丰村，如今人流量已超过3万人次，为村集体增收100多万元。

与此同时，“万莲花海卡丁车项目”的火爆也为不少村民带来了实实在在的收入。60岁的楼建华原本在村子附近承包了四五亩土地种植茭白，一年忙到头只能挣两三万元。现在，他在卡丁车赛道上班，负责车辆维护，一天能挣120元，遇到节假日，工资还能翻倍。楼建华笑着说，“这是我这辈子挣到的‘最容易挣的钱’。”

“‘花园乡村’为联丰村搭建了高质量绿色发展的舞台，在这个舞台上，每个人都是参与者和受益者。”楼干强说，村里正鼓励村民发展餐饮、住宿等第三产业，帮助更多人在家门口实现增收致富，同时不断发展和壮大村集体经济，“我们有信心，联丰村的集体经济收入在未来三至五年能达到200万元。”

楼干强的底气，源于接踵而至的项目。除了依托卡丁车项目增收外，联丰村即将迎来新一轮土地招租，再加上缙云县第二人民医院的新址配套需要，也给联丰村带来了新的机遇，“从前的联丰村，一年到头没有一个项目，自从村庄建成了花园，发展机遇接连不断。”

延伸阅读

按“三园”目标 营造“六态美”

■本报记者 刘淑芳 通讯员 张靓

2018年9月26日，始于2003年的“千村示范、万村整治”工程摘得了联合国最高环保荣誉——地球卫士奖。一年后，中央下发通知，要求全国推广学习浙江的“千万工程”做法和经验。

作为高质量绿色发展的排头兵，如何绘就深化“千万工程”建设美丽乡村“全国看浙江、浙江怎么办”的“丽水答卷”，如何探索走出符合丽水地方特色的乡村振兴之路，这是市委市政府赋予农业农村部门的一个重大命题。

2019年11月，浙江明确提出将建成新时代美丽乡村“五个地”以深化“千万工程”建设，其中之一就是花园乡村先行地。花园乡村建设，丽水先行一步，当年底便启动“花园乡村”相关课题研究。市农业农村局会同市直相关单位、研究机构走访9个县（市、区），深入100多个行政村广泛开展入户调查和座谈交流。围绕“红色引擎、绿色产业、蓝色活力、古色村落、金色生活”等五个方面，调研团队全面考察丽水乡村实情、总结提炼丽水特色经验，进一步明确了花园乡村研究方向及花园乡村、花园田园、花园庭院三大配套设施标准总体要求和基本框架。

一年后，《花园乡村建设研究报告》正式编印，配套的《花园乡村建设指南》《花园庭院建设指南》《花园田园建设指南》三大建设标准正式发布，标志着丽水市花园乡村建设研究体系形成。

根据定义，花园乡村是以建成人民美好生活向往的共享休闲花园、生态文明花园、健康养生花园等“三园”为目标，打造具有乡村环境仪态、空间肌理形态、美丽经济业态、乡风文明神态、综合治理姿态、幸福生活状态“六态美”的新时代美丽乡村“丽水版”。

具体怎么推进“花园乡村”创建，丽水也有明确的路线图：以瓯江山水诗路为主线，内外兼修，标本兼治，统筹推进联动，提速提质提效，对标争先创建。目前，全市已初步形成了花园乡村“一村一品、一村一业、一村一景、一村一特、一村一韵”的示范点，为丽水浙江大花园核心区实体化、具象化、赋能。从生产看，花园乡村是高质量绿色发展的舞台；从生活看，花园乡村是人民美好生活的基石；从生态看，花园乡村是大花园核心区的底色。

“花园乡村就是新时代农民的幸福家园，市民的休闲乐园，都市的自然公园，主客的健康花园。”丽水市农办主任、农业农村局局长黄力量表示，根据计划，全市要在3年时间内创建花园乡村600个，其中精品花园乡村150个，同时鼓励各县（市、区），各乡镇能够串点连线，形成花园风情带，做到点上精致、线上精彩、面上成景。